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Постановка проблеми. Модернізація
освіти у буквальному розумінні
означає її “осучаснення”. Водночас

зміст і перспективи модернізації прямо
корелюють із тим, який зміст вкладається у
поняття “сучасна освіта”. Нині можна
виокремити два основні підходи до характеру
освітньої модернізації: (1) модель “модернізація
навздогін” і (2) модель “модернізація на
випередження”.

Щодо “модернізації навздогін”, то концептуально
вона передбачає, що національна система освіти

орієнтується на успішну освітню модель однієї
(або декількох) провідних країн світу, намагаючись
її відтворити, “наздогнати”. Натомість
“модернізація на випередження” полягає у
побудові освітньої системи, зорієнтованої не на
відтворення вже наявних освітніх систем, а втілює
прагнення новітніми освітніми засобами
підготувати суспільство до викликів часу,
розв’язання нагальних і перспективних суспільних
проблем.

Очевидно, що у кожної з указаних моделей є
свої переваги й недоліки, отож їхня практична
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реалізація потребує зваженого підходу і
спеціальних наукових розвідок. Означена позиція
зумовила нашу увагу до моделей “модернізації
навздогін” та “модернізації на випередження” у
контексті реформування української освітньої
системи.

Аналіз основних досліджень і публікацій.
Не буде перебільшенням стверджувати, що тема
реформування національної освіти є предметом
обговорення уже впродовж останніх тридцяти
років (П. Кряжев, 2013 [5]; Т. Андрущенко, 2016
[1]; С. Костючков, 2016 [4]; Ю. Юшкевич, 2019
[15]; Ю. Пелех і Д. Кукла, 2019 [10]; Л. Оршанський,
2019 [8]). При цьому спектр реформаторських
питань доволі широкий – від змісту освітнього
процесу і технологій навчання до академічної
автономії і фінансової спроможності закладів
освіти. Крім того, освіта і проблематика її
реформування стабільно користується увагою
громадськості, що, вочевидь, зумовлено
значенням для суспільного поступу.

Принагідно варто згадати, що відповідно до
спеціальних досліджень, перші десятиліття ХХІ ст.
характеризується фундаментальними ціннісними
трансформаціями щодо зростання ролі цінностей
раціональності, толерантності, довіри і участі
громадян у процедурах ухвалення рішень у
політичному та економічному житті. Крім того,
системні спостереження доводять, що
загальносвітові процес технологічного та
мережевого поступу спричинюють зростання
освіченості суспільства на тлі поширення
цінностей самовираження (Л. Інглхарт, 2018 [3]).

З іншого боку, неможливо не помітити
загострення конкуренції регіонів, націй, держав,
окремих громадян, що може набувати трагічних
обрисів, чому є підтвердженням російсько-
українська війна. “Це зумовлює докорінну зміну
підходів до освіти та освітньої політики в цілому.
Саме для ХХІ ст. стає характерним розуміння
того, що освіта не може надалі залишатися у сфері
відокремленої галузевої чи відомчої політики,
розглядатися як витратне соціальне благо та
безповоротна стаття видатків, а є продуктивним
чинником й умовою розвитку, відтак повинна
набути статусу загальнонаціональної стратегії”,
– відзначають автори Національної доповіді про
стан і перспективи розвитку освіти в Україні (2021)
[7, 8]. Отож абсолютно справедливо виглядає
урядова позиція, що “державна політика у сфері
освіти і науки відіграє вирішальну роль у
забезпеченні розвитку людського капіталу та
отриманні економічної вигоди у вигляді сталого
зростання й конкурентної економіки, а значить
суспільного та індивідуального добробуту,

майбутнього процвітання та якості життя.
Досягнення цих цілей потребує узгоджених
політичних ініціатив, ефективних управлінських
рішень та довгострокових інвестицій” [11].

Таким чином, так чи так суспільство загалом
і освітянська громадськість зокрема змушені
щораз повертатися до теми реформування й
модернізації національної освіти. Буде
несправедливо стверджувати, що Україна не має
досягнень у вказаній царині. Зокрема, у
Національні доповіді про стан і перспективи
розвитку освіти в Україні за 2021 р., з-поміж
найважливіших досягнень відзначено розроблення
нової методології розвитку української освіти (цілі
та цінності демократичного суспільства,
особистісного розвитку, спрямованість до
європейських та світових освітніх і наукових
просторів тощо), а також створення каркасу
нового законодавчого поля функціонування
української освіти. Водночас експерти
Національної академії педагогічних наук на перше
місце серед основних втрат реформування
української освіти виносять “відсутність
системної науково обґрунтованої ідеології
розвитку освіти, її ситуативна політизація” [7, 11].
Фактично, маємо визнання того, що суб’єкти
реформування й модернізації національної освіти
направду не визначилися з тим, яку на практиці
реалізувати модель – “модернізацією навздогін”
чи “модернізацією на упередження”. Зважаючи
на означене, вважаємо за необхідне висловитися
на тему кожної зі загаданих моделей модернізації.

Метою статті є концептуалізація змісту
моделей модернізації – “модернізації навздогін” і
“модернізації на випередження”, задля визначення
перспективи їхнього використання у національній
реформаційній практиці. Теоретичний характер
дослідження зумовив звернення до філософських
й загальнонаукових методів дослідження.

Виклад основного матеріалу. Українська
освітня система фактично від моменту
проголошення новітньої української державності
у 1991 р., відчула нагальну необхідність пошуку
найоптимальніших стратегічних шляхів розвитку
й вдосконалення. При цьому, загальною позицією
теоретиків і практиків освітньої діяльності
(О. Локшина, 2009 [6]; С. Домбровська, 2011 [2];
Л. Пелех, 2014 [9]; Л. Оршанський, 2019 [8];
Ю. Юшкевич, 2019 [15]) було визнання
необхідності особливої уваги до досвіду успішних
в освітньому плані зарубіжних країн. Показово,
що відповідне розуміння притаманне не лише
науковцям, але й засвідчене на урядовому рівні:
“У науковій сфері реформа покликана зупинити
ізоляцію і стагнацію у сфері досліджень,
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сформувати запит на якісну підготовку
дослідників та якісні розробки в галузі
фундаментальних і прикладних наук, скоротити
розрив між дослідженнями та впровадженням їх
результатів, інтегрувати вищу освіту й науку
України в освітній та дослідницький простір
Європейського Союзу” [11].

Звичайно, Україна не зможе повністю
перейняти запозичений досвід, однак вивчення
позитивних моментів реформування освіти у
зарубіжних країнах створює теоретичні
передумови для максимально ефективного
реформування української освіти. Для української
системи освіти сьогодні є надзвичайно
актуальним із концептуально-теоретичного та
практичного погляду гармонійне поєднання
передового зарубіжного досвіду і власних освітніх
традицій з подальшим напрацюванням
національних пріоритетів розвитку освітньої галузі.
У цьому контексті концептуальний аналіз
“навздогінної” та “випереджальної” форм
модернізації національної системи освіти є одним
з найактуальніших теоретичних завдань
української філософії освіти та педагогічної теорії.
Розглянемо означені моделі модернізації.

Ключовою причиною доцільності використання
“навздогінної” моделі розвитку національної
системи освіти є те, що вона дає змогу
скористатися досвідом успішних і прогресивних
країн, а також уникнути повторення помилок і
суперечностей, якими сповнений модернізаційний
процес будь-якої соціальної підсистеми. Зазвичай
модернізація “навздогін” ґрунтується на засвоєнні
передових технологій (зокрема й освітніх) та
економічних механізмів. Утім, модернізаційні
процеси відбуваються і в певному ідейному та
ціннісному контекстах. Зокрема, наслідування
успішних європейських освітніх практик потребує
не лише відтворення їхніх технологій навчання, а
й прийняття цінностей гуманізації й гуманітаризації,
що передовсім відображені у студентоцентричній
моделі навчання, а також передбачають активне
використання в освітньому процесі компетентнісного,
суб’єкт-cуб’єктного та персоналізованого підходів
(Ю. Юшкевич, 2019 [15, 167–168]).

При цьому “модернізація навздогін” може бути
двох видів: окремою моделлю розвитку або
перманентною частиною процесу модернізації.
Однак у ситуації “модернізації навздогін” як
окремого освітнього проєкту виникає загроза
опинитися у стані постійного відставання. Сам
факт реалізації такого варіанту моделі
“модернізації навздогін” ніби засвідчує визнання
свого статусу держави-аутсайдера у галузі освіти
на міжнародній арені.

Перспективнішим є звернення до моделі
“модернізації навздогін” як складової глобального
реформаційного проєкту. Такий підхід свого часу
обрала Німеччина, яка завдяки ґрунтовній
зорієнтованості на постійної освітні трансформації
змогла стати одним із європейських і світових
лідерів у показниках людського капіталу, що
сьогодні є ключовим у формуванні економічної
конкурентоспроможності кожної нації (Н. Шульга,
2015 [14]). При цьому німецькі освітяни не
замикаються на відтворенні досягнень минулих
десятиліть, а зорієнтовані на поєднання
позитивного досвіду й інноваційного підходу в
галузі освіти. Модернізація системи освіти процес
фактично неперервний, особливо в сучасному
інформаційному світі, однією з ознак якого є
формування суспільства знань. Перманентна
реформа освіти і пошук інноваційних механізмів її
вдосконалення – ключова ідея, на якій ґрунтується
сучасна європейська ідеологія гуманітарного
розвитку суспільства й особистості (Ю. Пелех і
Д. Кукла, 2019 [10]).

Вивчивши особливості реформування системи
освіти, що відбувалися декілька минулих
десятиліть у Німеччині та Франції, які є
своєрідними зразками для всієї Європи,
відзначимо, що, модернізуючи власну освітню
систему, Україна могла б використати такі
вироблені й апробовані європейцями принципи:
1) глибока демократичність, гуманізм та
особистісна зорієнтованість всіх вимірів
освітнього простору; 2) впровадження ринкових
механізмів у розвиток вищої освіти з метою
підвищення її конкуренто-спроможності; 3) промоція
навчальних програм, у яких гармонійно поєднані
фахово-компетентнісні та соціально-гуманітарні
складові; 4) варіативність, гнучкість і
неперервність освіти. Залучення вказаних
принципів як основи модернізаційних процесів
визначає провідні позиції Німеччини і Франції на
європейській та світовій освітній арені. Відтак
Україні вкрай важливо використовувати
європейський досвід впровадження цих принципів
та орієнтирів.

Якщо ж брати до уваги американський досвід
освітньої реформи, то заслуговує на увагу те, що
в США “навздогінна” модель модернізації освіти
реалізується спільно з практикою поєднання
науки, освіти та виробництва на ґрунті заохочення
громадянських чеснот і цінностей. Крім того,
вартим наслідування є вміння освітян США
застосовувати позитивні моменти американської
системи паритетного приватно-державного
забезпечення освіти необхідними ресурсами
(Д. Гарісон, 2017 [16]).
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Окремо необхідно наголосити, що вивчення
європейського й американського досвіду
демонструє проблемність суцільної, виключно
“навздогінної” модернізації освіти, адже
очевидним її недоліком є концептуально та
методологічно закладене відставання освітньої
системи, яка взяла на озброєння винятково ідею
“наздогнати”.

Щодо моделі “модернізації на випередження”,
то вона концептуально заснована на ідеях
творчості, інноваційного підходу, поступального
розвитку. Ця модель зорієнтована на
випереджувальне реформування національної
системи освіти: від її методології, сутності та
змісту до організаційно-управлінських упливів.

Своєрідне філософське підґрунтя моделі
“модернізації на випередження” становить наукове
положення про те, що “сучасний освітній процес
знаходиться у протиріччі не тільки з сучасністю,
а й з майбутнім, оскільки система цінностей, цілей
та ідеалів, що функціонують сьогодні в освітньому
просторі, не адаптована до майбутнього, яке б
влаштувало як усе людство, так і конкретну
людину. Освіта повинна “передбачати” і
випереджати уявою життєво важливі інтереси і
потреби майбутніх поколінь людей, реалізувати
принцип “рівності поколінь” у темпоральному
вимірі” (С. Сисоєва, 2021 [13]). Необхідність
випереджального характеру модернізації
національної системи освіти зумовлена також
глобальною цивілізаційною ситуацією, що
актуалізує дилему: або швидкий випереджальний
розвиток, або відставання і відсутність подальших
перспектив поступу. В цьому контексті слушною
є позиція, що освіта в принципі зорієнтована на
випередження наявного стану розвитку соціуму.
“Вона є не стільки теперішнім, скільки майбутнім,
інакше освітній простір був би приречений на
постійне виправлення вчорашніх помилок” (А. Сакун,
Д. Черняк, 2019 [12, 488]).

Отож, від того, наскільки ефективно
відбуватимуться процеси модернізації освіти,
наскільки означені процеси спрямовані у майбутнє,
залежить формування потенціалу для поступу
всього суспільства, що прагне ставати
демократичним, інноваційним та конкурентоспроможним.
Звернення до моделі “модернізації на випередження”
створює передумови адекватно реагувати на
виклики, які постають перед українським
суспільством і кожним окремим українцем у
зв’язку зі становленням і розвитком глобальної
інформаційної цивілізації та суспільства знань.

Водночас реалізація моделі “модернізації на
випередження” пов’язана з небезпеками
необґрунтованих й поспішних реформ.

Передбачити майбутнє, ті проблеми, які
поставатимуть перед суспільством, а також
перспективні підходи щодо їхнього розв’язання,
вочевидь повністю неможливо. Відтак завжди
існує ймовірність прийняття рішень, які можуть
призвести до руйнування цілісності освітньої
системи, або ж до її якісного деградування. Окрім
того, сьогодні в Україні існують численні
суперечності в освітній системі (неврівноваженість
змісту освіти, невідповідність кількісних показників
спеціальностей вимогам ринку, низька якість
викладання тощо), що в умовах випереджальної
модернізації, можуть спричинити стрімку
руйнацію національної освіти. Враховуючи це,
можна стверджувати, що лише єдність усіх
суб’єктів національного освітнього простору та
консолідація усіх матеріальних і людських
ресурсів сприятимуть успіху вказаної моделі й
нівелюванню її небезпек. Поки що ж така єдність
і консолідація виглядають доволі ілюзорними.

Висновки і перспективи подальших
розвідок. Ураховуючи проаналізовані вище
переваги і суперечності “навздогінної” та
“випереджальної” моделей модернізації
національної системи освіти, стає очевидним, що
їх треба розглядати у поєднанні та реалізовувати
з урахуванням міжнародного досвіду та
національних традицій, застосовуючи методологію
перспективного планування освітніх реформ. У
сучасному глобалізованому світі звернення до
успішного досвіду є запорукою поступу, зокрема
в освітній галузі, але водночас важливо прагнути
до збереження і ствердження власної
самодостатності й унікальності в усіх сферах
соціального функціонування.

Перспективним напрямом ефективної
модернізації української системи освіти, що може
привести до дійсно успішного і конкурентоспроможного
розвитку української нації, є гармонійне поєднання
та вибіркове залучення кращих модернізаційних
здобутків і принципів розвинених суспільств та
успішних напрацювань власне української
системи освіти. У зв’язку з цим обмеження
модернізаційних процесів однією зі стратегічних
моделей (навздогінною чи випереджальною) є, з
нашого погляду, непродуктивним. У сучасному
глобалізованому світі лише стратегії, що
враховують багатоваріантність розвитку
соціальних процесів, мають шанс на успіх.

Таким чином, очевидною є необхідність
побудови інтегральної моделі модернізації української
освіти, яка б враховувала різні аспекти навздогінної
та випереджальної стратегій. Актуальність
побудови такої моделі визначають перспективу
подальших досліджень у цьому напрямі.
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